

Читали, читаем и будем читать

Библиотечный год имеет свое исчисление — от 27 мая Общероссийского дня библиотек до следующего Дня библиотек. Традицию делиться с читателями достижениями и успехами за прошедший библиотечный сезон и планами на будущий взяли на вооружение в Североморской централизованной библиотечной системе.

Сегодня все девять библиотек ЗАТО Североморск обладают фондом, насчитывающим 246 441 экземпляр, в том числе более 90 наименований газет и журналов. И самое ценное, что есть у библиотечкарей, это читатели — 34 407 североморцев записаны в сельские и городские библиотеки.

Интересно все

Как отмечает Ольга Ефименко, директор Североморской ЦБС, прошедший год был очень насыщенным. Сотрудники библиотек провели более тысячи мероприятий, на страницах газеты мы выделили наиболее значимые и массовые.

— В 2021 году североморские библиотечкари отметили три знаковые даты: 45-летие Централизованной библиотечной системы, 70-летие Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна и 65-летие Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова, — отмечает Ольга Ефименко. — Спасибо всем североморским читателям, нашим партнерам и коллегам со всей Мурманской области, что были с нами в эти праздничные дни.

Этот год стал дебютным для первой в ЗАТО г. Североморск модельной библиотеки — такой статус после ремонта и реформирования самого содержания работы приобрела Центральная детская библиотека имени С. Михалкова. Так что в год своего 65-летия ЦДБ обрела новое дыхание.

— Мы сами в процессе создания модельной библиотеки приобрели большой опыт, начиная от проекта и покупки необходимого оборудования, мебели, стройматериалов и до контроля за конечным результатом, — делится впечатлениями Ольга Анатольевна. — Огромный труд в это вложили все специалисты ЦБС — от заместителя директора до коллектива самой ЦДБ. Центральная детская библиотека преобразилась — она стала ярче, громче, универсальнее, многолюднее. Изменился режим работы ЦДБ: теперь она работает и в субботу, и в воскресенье. А поскольку статус модельной библиотеки позволяет обслуживать все категории читателей, то мы рады приветствовать у себя североморцев любого возраста. Здесь будет интересно детям, подросткам, молодежи, взрослым читателям и старшему поколению. Любой может прийти сюда и найти занятие по душе: книги, журналы, комплекто-

вание которых теперь идет по обновленному принципу, интерактивные панели, информационный киоск, всевозможные гаджеты, увлекательные настольные игры. Кстати, наш уже знаменитый робот Лавруша теперь будет не только встречать посетителей в вестибюле библиотеки, но и проводить экскурсии для ребят дошкольного и младшего школьного возраста. Это заслуга наших проарамистов, которые модернизировали Лаврушу подобным образом. В библиотеке появилось много фотозон — «белые медведи», «английский уголок», «олени». Мастер-классы стали нашей визитной карточкой, расписание занятий мы выкладываем на странице ЦДБ «ВКонтакте». Такой формат досуга, особенно в выходные дни, помогает нам привлечь в библиотеку целевые семьи. Ну а молодежи есть чем заняться и в ЦДБ на ул. Головки, 5, и в тайм-кафе библиотеки на ул. Флотских Строителей, 5, и заняв на молодежную площадку в ЦГБ на ул. Кирова, 2.

Еще одно нововведение ЦДБ — работа на улице с ребятами из пришкольных лагерей. Легкая пластиковая мебель и переносная аппаратура, которую мы приобрели в рамках субсидии, расширил круг наших уличных летних мероприятий, сделав нас более мобильными. Библиотека должна быть хороша не только внутри, но и снаружи. Понимая это, администрация ЗАТО Североморск выделила средства для ремонта фасада и крыльца. Световой модуль над входом в библиотеку также приобрел новое звучание.

Читатели в надежных руках

Североморские библиотечкари уверенно держат принцип популяризации своей профессии, повышения ее престижа — они единственные в Мурманской области, кто уже много лет проводит конкурс профессионального мастера. В этом библиосезоне он уже 13-й по счету и традиционно на слуху среди областных коллег, которые не прочь перенять опыт организации и проведения конкурса у североморцев.

— Библиотечкарей, заявляющихся на конкурс профма-

стерства, серьезно готовятся, создают и защищают свои проекты, пишут эссе, — рассказывает Ольга Анатольевна, — Финальное действие всегда проходит вместе с нашими читателями и партнерами. Это традиционно большое мероприятие, включающее в себя театрализованное представление, слайд-шоу, презентацию проектов и демонстрацию талантов — вокал, хореография, декламация, художественное творчество, — наши библиотечкари талантливы во многом. Библиотечкарь — это деятельный разносторонний, интеллектуально развивающаяся личность, и это все благодаря отличному образованию, высокому уровню культуры, любви к литературе и своей профессии.

Высоко оценивают уровень работы североморских библиотек и на федеральном уровне. В 4-й раз ЦБС стала лауреатом регионального и дипломантом федерального конкурса «Лучшие товары и услуги».

— Этот конкурс отличается всеохватностью критериев для участия, необходимо соответствовать многим эталонным параметрам в сфере пожарной безопасности, охраны труда, доступной среды, энергосбережения, предоставления услуг, — отмечает директор ЦБС. — В 2021 году, защищаясь перед конкурсной комиссией, мы представили наши услуги — нетрадиционные массовые формы работы библиотек. Представили наши библиотечные музеи, семейно-досуговые центры и брендовые акции — «Суперчитатель года», «Лучик», «Первые книжки для вашей малышки». Очная защита перед региональной комиссией по качеству из 15 человек — один из самых волнительных моментов, но присутствует и гордость, ведь мы расска-



Ольга Ефименко.



Сегодня модельная библиотека - визитная карточка СЦБС.

зываем о том, чего добились, что можем предложить нашим читателям. Из библиотечных систем Мурманской области только Североморская ЦБС регулярно принимает участие в этом конкурсе, получая статус не просто участника, а лауреата. Таким образом, о североморцах знает вся область, мы на слуху у Правительства региона, представители которого тоже входят в комиссию. Никакой финансовой отдачи статус лауреата не дает, однако престиж Североморской ЦБС — вот что бесценно!

Будут удивлять новинками

Более чем удачный опыт первой в Североморске модельной библиотеки на базе ЦДБ имени С. Михалкова дал возможность сотрудникам рассматривать распространение этого опыта и на другие библиотеки города, да и североморцы, побывав в обновленной ЦДБ на ул. Адмирала Головки, 5, просят реформировать на современный лад и другие библиотеки города.

— Читатель всегда прав, мы равняемся на его запросы, поэтому в этом году поданы заявки и уже сданы дизайн-проекты на создание модельных библиотек на базе городской библиотеки-филиала № 1 имени Е. Гулидова на ул. Адмирала Сизова, 4, и городской библиотеки-филиала № 2 на ул. Флотских Строителей, 5, — продолжает Ольга Анатольевна. — «Теплый дом на Сизовке», как в народе называют библиотеку, остается в своей основной тематике — «Времена года», плюс швейная мастерская, поскольку любителей и профессионалов декоративно-прикладного творчества в этом микрорайоне очень много. А в библиотеке на ул. Флотских

Строителей, 5, появятся роботы и скелеты, поскольку это учреждение получит направление «Наукоград». Читатели-исследователи смогут знакомиться с достижениями науки и техники, а возможно, и делать свои научные открытия.

Впервые за 40 лет ремонт ждет библиотеку в Авиагородке — это Североморская детская библиотека-филиал № 2. И здесь за родную библиотеку вступились читатели, те, кто сам, будучи ребенком, ходил сюда, а сейчас привел своих детей. Прекрасным фондам, современной мебели приходится соседствовать со старыми стенами, полами, требуют ремонта и коммуникации. Ремонт начнется буквально на днях — в конце мая, а закончится в первых числах июля, но все это время обслуживание читателей будет продолжаться. Средства на ремонт — около 3 млн рублей — выделены из местного бюджета. Возможно и привлечение средств из областного бюджета — при условии победы североморского проекта в конкурсе по реформированию детских и юношеских пространств в муниципалитетах «Сопки-Арт».

В 2023 году в библиотеке пгт Сафоново в планах стоит создание молодежного пространства «Сопки», включающего в себя и библиотечное обслуживание. Этот проект придаст поселковой библиотеке новый импульс, привлечет новых читателей. На дальнюю перспективу — 2024 год — планируется строительство клубно-библиотечного учреждения в нп Североморск-3.

— Долгожданым событием этого года станет присвоение библиотеке на ул. Флотских Строителей имени известного североморского поэта и журналиста Владимира Владимировича Панюшкина, — рассказывает Ольга Анатольевна. — Планируем создать экспозицию, куда будут включены произведения автора, его личные вещи, фотографии, документы.

Этой осенью дадим старт

многолетнему проекту «Мои любимые книги». В некоторых моментах он переключается с полюбившимся североморцам проектом «Книги моей жизни», участники которого, известные, популярные личности нашего ЗАТО — депутаты Мурманской областной думы и городского Совета депутатов, предприниматели, врачи, педагоги, артисты, спортсмены, — делились своим читательским опытом. Для каждого участника проекта будет оформлена специальная литературная экспозиция.

В структуру Североморского ЦБС в этом году возвращается Попечительский Совет. В состав Совета войдут известные люди ЗАТО Североморск и Мурманской области. Функциями Попечительского Совета будут отставившие интересом Централизованной библиотечной системы, ее поддержка на всех уровнях, популяризация чтения, в том числе и личный примером членов Совета.

— Библиотека — это самое массовое доступное социальное учреждение культуры, здесь почти все услуги бесплатные, — отмечает Ольга Анатольевна. — У нас более 30 тысяч читателей, это каждый второй североморец, и мы гордимся этим. Сейчас книги становятся дорогим удовольствием, а библиотечные фонды располагают всевозможной литературой. А подписка? Вы видели у кого-нибудь в почтовых ящиках газеты или журналы? На почте тоже очередь не стоит за подписными изданиями, а в библиотеке — пожалуйста — периодика на любой вкус и возраст.

Накануне Общероссийского дня библиотек я благодарю весь коллектив Централизованной библиотечной системы и каждого сотрудника в отдельности за профессиональное исполнение своих обязанностей, вклад в общее библиотечное дело, за ваш ум, инициативу, смелость, творчество и любовь к книге.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото из архива редакции.

Указ Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина от 27 мая 1995 года № 539 «Об установлении общероссийского Дня библиотек» положил начало официальному чествованию всех библиотечных работников России.

Дата — 27 мая — выбрана не случайно, она приурочена ко дню основания в 1795 году первой государственной общедоступной библиотеки России — Императорской публичной библиотеки, ныне Российской национальной библиотеки. А необходимость в официальном дне празднования возникла учитывая большой вклад российских библиотек в развитие отечественного просвещения, науки и культуры и необходимость дальнейшего повышения их роли в жизни общества.